PAI SO LOP 7
CHU PE: SO THAP PHAN - LAM TRON SO - SO VO TI - SO THUC
Phan I: S6 thap phan hiru han —s6 thap phan vd han tuian hoan
Link bai giang: https://youtu.be/NUFOCZjFb9qg
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Nhan xét:
e Néu mot phan S6.........ccoeeeu. véi miu duong ma mau................. cd wdc nguyén
10 YU R thi phan s6 d6 viét duoc dudi dang s6 thap phan........................
o Néu mot phan sb........................ véi mau duong ma mau......... wéC  nguyén
£6. e thi phan sé d6 viét duoc dudi dang s6 thap phan.........................
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Vidu 1: Phéan so o viet duoc dudi dang so6 thap phan hitu han khéng? Vi sao?
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Phan so o viet dugc dudi dang so thap phan hitu han vi:
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Vi du 2: Phan so P viet dugc dudi dang so thap phan vo han tuan hoan khong? Vi sao?
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Phan so P vict dugc dudi dang so thap phan vé han tuan hoan vi:


https://youtu.be/NUFOCZjFb9g

?2/33 SGK: Trong cac phan sé sau, phan s6 nao viét dugc dudi dang sé thap phan hitu han, phan sé

nao viét duoc dudi dang sb thap phan vo han tuan hoan? Viét dang thap phan cua cac phan sé do.
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Giai
Céc phan sé viét duoc dudi dang sb thap phan hitu han la:

Dang thdp phan cua cac phan sé:
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Céch biéu dién dang thdp phan cua cac phan so:

o Dbi voi s6 thap phan hitu han: Viét dudi dang phan sé thap phan rdi rdt gon

Vidy: 0,15 = — = ...
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e Dbi voi s6 thap phan vo han tuan hoan:

Ghi nho:
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Két luan: Mdi sé hitu ti dwoc biéu dién bdi mét so thdp phan haiu han hodc vé han tuan hoan.

Nguroc lai, méi sé thap phan hizu han hodc vé han tuan hoan biéu dién mét sé hitu ti.



Tra loi cac cau hoi sau:

Cau 1: Trong céc sb sau, s6 nao 1a s6 thap phan vé han tuan hoan?
A. 0,1589

B. 0,2(3)

C.11

D. -3,65555

Cau 2: Dang thap phan cua phan sé % la:
A.0,0(1) B.0,(1)
C.0,(11) D. 0,(01)
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Bai 67 SGK/34: Cho A = P

Hay dién vao & vudng mot s6 nguyén té c6 mot chix s6 dé A viét duoc dudi dang sé thap phan hizu
han. C6 thé dién may sb nhu vay?

C6 thé dién duoc 3 s6:

3
A=K=T=O’75
3
A=ﬁ=:=0,5
3
A=ﬁ=:=0’3

Phan I1: Lam tron sé

Link bai giang:
https://drive.google.com/file/d/1fOmpTVRX|3Az16pjC4tHIFAvru5zI A56/view?usp=s
haring

1. Vi du:

Vi du 1: Lam tron sb thap phan 4,3 va 4,9 dén hang don vi.
Ta ldy sé nguyén gan nhdt véi so dé
4,3 = 4 ; 49 =~ ---
Vi due 2: Lam tron s6 72 900 dén hang nghin (ndi gon 1a 1am tron nghin).
72900 = ---
Vi du 3: Lam tron s6 0,8134 dén hang phan nghin (con néi 1a 1am tron dén chir sé thap phan thi ba).
08134 =~ ---
?21: Dién s6 thich hop vao 6 vudng sau khi di 1am tron sé dén hang don vi.

54 ~ - : 58~ - ; 45 =~ .-


https://drive.google.com/file/d/1fOmpTVRXj3Az16pjC4tHlFAvru5zlA56/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1fOmpTVRXj3Az16pjC4tHlFAvru5zlA56/view?usp=sharing

2. Quy wéc lam tron sb

Trwong hep 1: Néu chir s6 dau tién trong cac chir sé bi bo di nho hon 5 thi ta gitt nguy@n bo phan
con lai. Trong truong hop s6 nguyén thi ta thay cac chit sé bo di bang céc chir s6 0.

VD: a) Lam tron s6 7,823 dén chir sé thap phan th nhat.
7,823 ~ -
b) Lam tron sé 643 dén hang chuc.

Trwong hop 2: Néu chir s6 dau tién trong cac chit s6 bi bo di 16n hon hoac bang 5 thi ta cong thém
1 vao chit s6 cudi ciing caa bd phan con lai. Trong truong hop s nguyén thi ta thay cac chir s6 bo
di bang céc chir s6 0.

VD: a) Lam tron s6 79,13651 dén chit s6 thap phan thir ba.
79,13651 = ---
b) Lam tron s6 8472 dén hang tram.
8472 = .-
22: @) Lam tron s6 79,3826 dén chir s6 thap phan thu ba.
79,3826 = ---
b) Lam tron sé 79,3826 dén chit s6 thap phan thi hai.
79,3826 = ---
¢) Lam tron s6 79,3826 dén chir s6 thap phan thix nhat.
79,3826 = ---
3. Luyén tap
Bai 74 SGK/36: Hét hoc ky I, diém Toan cta ban Cudng nhu sau:
Hésb1: 7;8;6; 10
Hés62: 7:6;5;9
Hés63: 8

Hay tinh diém trung binh mén Toan hoc ky | ciia ban Cuong (1am tron dén chir s6 thap phén thir
nhat).

Gial
Diém trung binh mdn (Thm) Toan hoc ky | cua ban Cuong 1a:

Thm = (diém hs 1) + 2.(diém hs 2) + 3.(diém hs 3)




Bai 78 SGK/38: Khi néi dén ti vi loai 21 in-so, ta hiéu rang duong
chéo man hinh cua chiéc ti vi nay dai 21 in-so (in-so (inch) ki hiéu
1a “in” 1a don vi do chiéu dai theo hé thong Anh, Mi, lin =
2,54cm). Vay dudng chéo man hinh cua chiée ti vi nay dai khoang
bao xentimet?

Giai

Puong chéo man hinh chiéc ti vi nay dai khoang:

Phan I11: S6 vo ti - Khai niém veé cin bac hai — S6 thuc

Link bai giang:
https://drive.google.com/file/d/1PHohNwpbKtV XDPCeHvATpaP1KKQKanwn/view?
usp=sharing

1. S6 vo ti

| S6 0 ti 1a 58 duoc Viét dudi dang sé thdp phan vd hgn khong tuan hoan |
Tap hop céac so6 vo ti duoc ki hiéu la I.

Ap dung: Bién ki hiéu €, & thich hop vao chd tréng.
5.0 : 25,1
2,2360679... ......... I ; 0,2(3)...... Q
2. Khéi niém vé ciin bac hai

Vidu: Tinh:

a) 22 = - ; (=2)% = -

O

Tandi: 2 va -2 la cdc can bdc hai cua 4.

Dinh nghia

Can bac hai cua mot sé a khdng am 12 s6 x sao cho x2 = a.
Ki higu cin bac hai: v

?1: Tim cac can bac hai cua 16 va 0.

Giai


https://drive.google.com/file/d/1PHohNwpbKtVXDPCeHvATpaP1KKQKanwn/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1PHohNwpbKtVXDPCeHvATpaP1KKQKanwn/view?usp=sharing

S6 dwong a c6 dung hai cin bac hai, mot s dwong ki hiéu 12 vVa va mot s6 &m ki hiéu 1a —v/a. S6 0
chi c6 mot can bac hai 1a s6 0, ciing viét VO = 0.

Chu y: Khéng duoc viét V16 = +4
?22: Viét cdc can bac hai cua 3; 10; 25.
Giai
Céc can bac hai cua 3 1av/3 va —/3.
Caccanbac hai CUA 10 Ja. ...

Cac cAn bAC hal CUA 25 18, ..o e

Bai 82 SGK/41: Theo mau: Vi 22 = 4 nén V4 = 2.

O)Vil-=1nénv1=--

2\ a2
d) Vi (g) —:nen\/;—3
Bai 83 SGK/41: Ta co:

V25 =5;—V25 = —5;,/(=5)2 =V25 =5

Theo mau hay tinh:
9
a)V36; b) —V16; C)J;j d)ﬁ; e)y/(—3)?

Giai

Bai 84 SGK/41: Néu vx = 2 thi x2 bang:

A 2; B. 4; C.8; D. 16
Hay chon cdu tra o1 dtng (giai thich vi sao).
3. S6 thuc

S6 hitu ti va so vo ti doc goi chung 12 sé thyc.



Tap hop cac sb thue duoc ki hiéu 1a R.
?1: Cach viét x € R cho ta biét diéu gi?
Céch viét x € Rchotabiét x A mot.......coovvvenn.

Bai 87 SGK/44: Dién céc diu €, &, c thich hop vao 6 vudng
30JQ; 30K 3[]T;
2,53[10Q;0235[]1; I[]R:
NOJZ[JQ[IR

Trong tap hop s thyc ta ciing co:

- Céc sb duong goi la s6 thuc duong.
- Céc s6 am la goi 1a s6 thuc am.
- S6 0 khdng 1a sb thue duong ciing khong 14 s6 thyc am

Véi hai sé thiec X, y bat Ki ta ludn ¢6: hodc x =y hogc x <y hodc x >'y.
?22: So sanh céc sb thuc:

a) 2,(35) va 2,369121528...

N
b) -0,(63) va—

Véi a, b 12 hai s thuc duong, ta co: néu a > b thi va > V/b.
Truc sé thuc

Biéu dién s6 V2 trén truc s6 nhu sau:

- Mai sb thuc dugc biéu dién boi mot diém trén truc sé.

- Mdi diém trén truc sb biéu didn mét sb thuc.



Nhu vay ta ¢ thé néi rang diém biéu dién s thuc da 1ap day trén truc sé.

Vi thé, truc sé con duoc goi 1a truc sé thuc.

Cha y: Trong tap hop cac sé thuc ciing c6 cac phép toan véi cac tinh chét twong ty nhu cac phép
toan trong tap hop cac sb hiu ti.

Bai tap:

Bai 1: Dién vao chd trong (...) trong cac phat biéu sau:

a) Néu....1a sd thuc thi....Jasb................. hodc $6.....evveeenn...

b) Néu.... 12 s6 VO ti thi.... viét dwoc dudi 0ang. ...............coeeu i,
Bai 2: Trong cac cdu nao sau day, cau nao dung, cau nao sai?

a) Néu a la s6 nguyén thi a ciing la sd thuc.....................

b) Chi c6 s6 0 khdng 14 s6 hitu ti duong va ciing khong 14 s6 hiru ti am........................

c) Néu a 1a sé tu nhién thi a khong phai 1a s VO ti............covveenn.....

Phan 1V: Bai tap vé nha

Bai 1:

a) Trong c4c phan s6 sau dy, phan s6 nao dugc viét dudi dang s6 thap phan hitu han, phan s6 nao
dugc viet dudi dang so thap phén vo han tuan hoan. Giai thich.
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8" 20’ 11’ 22" 12’ 35
b) Viét cac phan s trén dudi dang sé thap phan hiru han hoic sb thap phan vé han tuan hoan (viét
gon vai chu ki trong dau ngoic).

Bai 2: Lam tron céc so sau dén chir s6 thap phan thu hai:
7,923; 17,418; 79,1364; 50,401; 0,155; 60,996.

Bai 3: Tinh chu vi va dién tich ciia mot manh vuon hinh chix nhat ¢6 chiéu dai Ia 10,234m va chieu
rong l1a 4,7m (lam tron dén hang don vi).

Bai 4: Pao (pound) ki hiéu “Ib” con goi 1a cdn Anh, 1a don vi do khéi luong cua Anh, 11b ~
0,45kg. Hoi 1kg gan bang bao nhiéu pao (Iam tron dén chir so thap phan tha hai).

Bai 5: Lam tron cac sb sau day:

a) Tron chuc: 5032,6; 991,23.
b) Tron tram: 59436,21;  56873.

¢) Tron nghin: 107506; 288097,3.

B’ai 6: Tinh chu vi \(a dién tich cuia mét san hinh vuéng cé canh do dwoc 14 12.4m (lam tron dén chix
so thap phan thir nhat).

Bai 7: Biét 1 inh-so (inch), ki hiéu “in” bang 2,54cm. Hoi 1cm gan bang bao nhiéu inch-so (lam
tron dén chit so thap phan thur tu).



Bai 8: Biét 1 mét gan bang 3,28 “phit” (foot), ki higu “ft”. Héi 1ft gan bing bao nhiéu mét (lam
tron den chir so thap phan tha tu)?

Bai 9: Bon manh dat A, B, C, D c6 dién tich lan luot 14 :
196,75m?; 89,623m?; 127,02m?; 102,9m?2.

a) Tinh téng dién tich bén manh dat d6 (1am tron dén chit s6 thap phan tht nhat).

b) Manh dit A rong hon manh dit B bao nhiéu mét vudng (1am tron dén chit s6 thap phan thtr nhat)?
¢) Manh dat D hep hon manh dat C bao nhiéu mét vudng (1am tron dén chit s6 thap phan tht nhat)?
d) So sanh tong dién tich hai manh A, B va téng dién tich hai manh C, D.

Bai 10: Thuc hién céc pheép tinh:

(9 218)'(34+02) b > 1456'7 454
@) \35 = 218):(35+0, ) g~ LG s H 45



